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Objectives

Watching on-line:  The SCOP conducted a 

study into Video on Demand (VoD), asking a 

representative sample (1,322) of Saudis over 

the age of 18:

▪ Their awareness and usage of VoD 

platforms.

▪ Their most preferred VoD platforms.

▪ Their use of multiple VoD  platforms.

▪ The most prominent programs they watch.

▪ Sharing of their VoD platform subscriptions 

with others.

Knows and use at least one platform 84%

الأهداف

ة قام المركز السعودي لاستطلاعات الرأي بعمل دراس

ستتتعوديا  متتت    عتتت  1322أجريتتتل ععتتت  عرهتتتة قتتت ر ا 

:سهة فأك ر، و م سؤالهم ع 18أعمار م 

. عرفتهم واستخ ا هم لمهصات المشا  ة ▪

.م هصات المشا  ة الأكثر  فضرلا بالهس ة له▪

.استخ ا هم لأكثر     هصة  شا  ة▪

.أبرز ال را ج التي يشا  ونها▪

 شتتتتتاركة ااتتتتتتتراكا هم لمهصتتتتتات المشتتتتتتا  ة  تتتتتت  ▪

.الآخري 

يعرف ويستخ م  هصة  شا  ة واح ة عع  الأقل

“Non-VoD users are relatively older, have lower income and lower educated.”

: أبرز الخصائص ال يموغرافرة لم  لا يعرف ولا يستخ م أي  هتتتتصة  شتتتتا  ة 
. م    أك ر سها، وأقل  ععرما، والأقل دخلا

أفراد المجتم  السعودي: بشكل عام▪

Does not know or use any platform 16%
لا يعرف ولا يستخ م أي  هتتتتصة  شتتتتا  ة 
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VoD Awareness 

"Shahid and Netflix have maintained their 
leading positions among VoD platforms for 
series and movies recognized by Saudi 
society.

المعـــــرفة
ــــ ند ن ــــا د ــــصدال ــــكا  د  ــــتدلكةدبل حافظــــهد ــــالكددعن
 شـــالك دالمسلســـف دعالفـــفردالتـــجدمعرف ـــادالم تمـــعد

.السعودي

81%

74%

49%

40%
37%

28%
25%

15%

4%5%

79%

74%

48%

40%39%

29%
26%

16%

3%
6%

اخرى
 Others

2023
2024



Usage

الاستخكار
. الكدعنتدلكةدلكم مادأكبردقابك د ستخك  ند شكلدبار

47%

31%

17%

7%
5%4%4%

1%
3%

49%

42%

16%

8%10%

6%4%4%
2%

اخرى
Others

2023
2024
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"Shahid and Netflix have the largest user base 
overall.  Netflix usage declined, likely driven by 
economic factors - account sharing crack-down, 
content sensitivities and increased competition.”

عننال2024تعنناصل"لنننئفس  "ننخفنناالنخننئخمنصلمالنن لنتة ننا م ل:لمننالنتائننالملنتة   نن 
 لفنيلكاتحةس لنتئيلقامتلبهالنتةال–تعونمللنقئلادي ل:ل،لوقمليعودلنتسببلل2023عاصل

ادلتقاننننشالم ننننااك لنتحسننننابادلبننننشالنتةسننننئخممشا،لوكسنننن لت ينننناد لنتةاافسنننن لمننننالمالنننن
.اهانتة ا م لنلأخرىلوكذت لقمليعودلنتسببلتعونمللتهالع ق للباتةحئوىلنتةقمصلم



56%

28%

4%
2%1%

4%5%

43%

35%

4%3%
1%

3%

12%

اخرى
 Others

2023
2024

Favorite VoD  platform
Shahid and Netflix maintain their leading 
positions despite a decline in preference rates

 ن ا دالمشالك دالمدضلة

عد الكدعنتدلكةدتحافظـا دبلـصدال ـكا  د تـادترا ـ
نسبدالتدض ل
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لا أفضل أي  هصة
 I do not prefer any 

VoD platform



 الجدأ رزدالبرا جدالتجدمشالكلادالم تمع

مالنتذيلي ا مهلمسئخمميلمالادلنتة ا م ؟
 م لعسن لنترياض لونتةسسس دلنتسعودي لونتةلري لونلأف صلنلأمري ش ل نيلنلأكرنرلم نا

.للمالادلنتة ا م 
 لنسنب لمالنتجميرلباتة   ن لن لنترياضن لونتةسسسن دلنتسنعودي لونتةلنري لتح ن لبن عس

لعسنن لمالننئيل ننا ملو نمننالنلأفنن صلنلأمري شنن ،لفئح نن لبنن عس ل.ل،TVSTCم ننا م لنسننبشاى
OSN.نسب لم ا م لعس لمالئيلنئفس  لول
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15%

13%

11%
10%

7%

5%

4%
3%3%3%3%3%2%

1%
1%

 سعسلات 
سعودية

Saudi
Series

أفلام 
ا ريكرة

American
Movies

 سعسلات 
 صرية

Egyptian
Series

رياضة

Sports

 سعسلات 
 ركرة

Turkish
Series

 سعسلات 
كويترة

Kuwaiti
Series

أفلام 
 صرية

Egyptian
Movies

أفلام وبرا ج 
وثائقرة

Documentaries

 سعسلات
أ ريكرة

American
Series

أفلام 
سعودية

Saudi
Movies

أفلام 
بريطانرة

British
Movies

 سعسلات 
كورية

Korean
Series

 سعسلات 
خعرجرة

Gulf Countries
Series

 سعسلات 
سورية

Syrian
Series

انمي

Anime

“What do people watch?  Sports, Saudi and Egyptian series and 
American movies are most watched on VoD platforms.  Noting 
that Sport are relatively most watched on Shahid and STC, Saudi 
and Egyptian series on Shahid and STC and American movies on 
Netflix and OSN.”

The most prominent programs watched by the society.
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كادبكددال خاصدالذمندتشا ك ادا تراكك؟

 للمئوخننعلعننمدلنتةسننئخممشالت ننللن ننئرن لفننيلمالننادلنتة ننا م
لب نن.لن نخا 3.3يبسن ل ننونتيل  للوي  ننألن ل نذنلنتعننمدليرتفنالنسننبشاى

OSN.بشاةالياخفضلفيل ات لل،STC TVطفشفلفيل ات ل

25%

21%

18%

15%

12%

9%

12346+5

“ On average platforms have around 3.3 people using each subscription, 
this number, relatively, slightly higher for STC TV and lower for OSN .”

"How many people do you share your subscription with?"
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استخكاردأكثرد ند ن ة

مالن ل شن لنت رشرلمالنتسعوديشاللالي ئفو لبةال لون نم لفقنعلفهنسليسنئخممو لنكرنرلمنا
.STC TVيسئخممو ل ا ملو14%مالنتسعوديو ليسئخممو ل ا ملونئفس  لو23%ن ل

ت نن للنتاسننب لنلأكبننرلمننالبننشالمسننئخمميل 34-18ن  ننألن لنتف نن لنتعةرينن لنلأاننبرلخننااللبننشال
.مالادلنتة ا م 

Use of multiple platforms

Many Saudis use more than one platform. 23% of Saudis use 
both Shahid and Netflix, while 14% use both Shahid and STC TV.
We observe that the younger age group between 18-34 years old 
constitutes the largest proportion among users of VoD platforms

31% 47% 

17% 

23%

14% 8% 

7%



:الب انا دالكمموتراف ة
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ال نة
 Male%49.7ذكر

Sex
 Female%50.3أنثى

العمر

34-1851.0%34-18

Age 49-3528.9%49-35

+50%20.1فأكبر50

الحالةد
الا تماب ة

 Married%55.9ـة/متزوج
Marital 
status

 Single%34.4عزباء/أعزب

Divorced/ Widowed%9.6ـة/أرمل/ ـة /مطلق

بكددأفرادد
السر 

4%40.5فأقل4 And less

Family size 8-548.0%8-5

+9%11.5فأكثر9

الكخل

 No income%29.4ليس له دخل

Income

5000less than%31.6فأقل5000

10000-500119.4%10000-5001

10001-1500011.8%10001-15000

15000+%150007.8أكثر من 

التعل ا

Intermediate or less%19.5الشهادة المتوسطة فأقل

Education
High-school%40.0الشهادة الثانوية

Bachelor%35.2الشهادة الجامعية

Higher education%5.4الدراسات العليا أو دبلومها

العمل

Public sector%14.9ـة قطاع عام/موظف

Work status

Private sector%20.7ـة قطاع خاص/موظف

Self employed%2.5ـة/متسبب

 Retired%7.2ة/متقاعد

 Student%11.6ـة/طالب

Unemployed%20.7بدون عمل

Stay-at-home parent%12.7لا تبحث عن عمل/ ربة منزل

Businessman/woman%2.4سيدة أعمال/رجل

Military%7.2عسكري

القرعض
Yes%39.4نعم

Loans
no%60.6لا

المنطقةد
ال غراف ة

 Riyadh%24.3منطقة الرياض

Region

 Makkah%22.9منطقة مكة المكرمة

Madinah%7.0منطقة المدينة المنورة

Qassim%4.9منطقة القصيم

 Eastern%15.7المنطقة الشرقية

 Southern%16.0مناطق الجنوب

 Northern%9.2مناطق الشمال



:الإجراءات المنهجية

هادة بناء أسـللة الاسـتط ع مـن قبـل فريـق مكـون مـن ر رـة خبـراء يحملـون  ـ•

الأهـــدا ذ : الـــدكتوراوذ وذلـــم وفـــق منهجيـــة المركـــز الســـعودي القا مـــة علـــى

رذ بنــاء مرجعيــة ن،ريــةذ وتحديــد المحــاو: والمحــاورذ والأونان المقــدرة المت ــمنة

.هاوأونانهاذ وأهدافهاذ ونطاقهاذ وتحديد مؤ راتهاذ وأونانهاذ ومستويات قياس

.نووتحكيم أسللة الاستط ع من خبيرين مختلفين عن الث رة الذين ب•

ا• .مراجعة أسللة الاستط ع إحصا يًّ

.مراجعة أسللة الاستط ع لغويا•

: راحلد ناءدأسئلةدالاستطفع

18مجتمع الاسـتط ع هـم السـعوديون الـذين لـديهم هواتـف محمولـةذ وأعمـارهم 

اذ وتمثــل 1,322ســنة فــأكبرذ وحجــم العينــة  مــن المجتمــع الســعودي % 96ســعوديًّ

.+%2.74وفق مسوح الهيلة العامة للإحصاءذ بهامش خطأ عيني قدرو 

:تحكمكدالم تمعدعالع نة

ا بأسلوب العينة العشوا ية البسيطة .اختيرت العينة عشوا يًّ

ف اختيـــرت العينـــة بواســـطة برنـــامو حاســـوبي يحتـــوي علـــى جميـــع الأرقـــام المحتملـــة للهواتـــ
وذلــم وفــق مــا أواــم بــه الجمعيــة الأمريكيــة  ذ Random Digit Dialing (RDD)المحمولــة 

.AAPORلبحوث الرأي العام 

.عبر الهاتف المحمول

:أسلوب اختيار العينة

:آلية اختيار العينة

:التواال مع العينة

Computer-Assisted Telephone Interviewing (CATI) وهـو ن،اـم حاسـوبي ذكـي مـن  رـكة جنسـسذ  ذ
ات جمـع مجموعة من البرامو المتكاملة التي تتولى إجراء الاتصالذ وتحويله إلى موظفمركب من 
.وعرض أسللة الاستط عذ والتزويد بتقارير دقيقة عن عملياتهالبياناتذ 

:ن،ام الاتصال

.محاولات بالأرقام المشغولة5تمم برمجة ن،ام الاتصال ليجري 

:عدد محاولات الاتصال بالأرقام المشغولةذ أو التي لم ترد

هم الاتصـــالات التـــي يعتـــذر أاـــحابها بســـبب عـــدم مناســـبة ظـــروفهم للإجابـــة تجـــدول مكالمـــات
ا؛ في الوقم الذي يناسبهم .إلكترونيًّ

:جدولة الاتصال

Methodology

•Survey questions created by a team of three experts holding 

doctoral degrees, in accordance with the Saudi Center’s 

methodology based on objectives and scope.

•The survey questions were judged by two experts different from 

the three who built it.

•Review survey questions statistically.

•Revise survey questions linguistically.

Stages of creating survey questions:

The survey population is Saudis who have mobile phones, and their 

ages are 18 years and older, representing 96% of Saudi society, 

according to General Authority for Statistics surveys. The sample 

size is 1,322 Saudis, with a margin of error of 2.74%+.

Determining the population and sample:

The sample was randomly selected using a simple random sampling method.

The sample was selected using a computer program that contains all possible 
numbers of mobile phones Random Digit Dialing (RDD), as recommended by 

the American Association for Public Opinion Research (AAPOR).

Through cell phones

Sample selection method

Sample selection mechanism

Contacting the sample

The calling system is programmed to make 5 attempts at busy numbers.

Number of attempts to call numbers that are busy, or not answered:

Calls whose apologize because their circumstances are not suitable for 
answering have their calls scheduled electronically. At a time that suits them.

Call scheduling:

Computer-Assisted Telephone Interviewing (CATI), an intelligent computer system from 
Genesys, is composed of a set of integrated programs that handle the call, transfer it to 

employees, collect data, display survey questions, and provide accurate reports on its 
operations.

Communication system:
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